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Fiind conştienţi de faptul că apariţia cărţii a fost handicapată de cei aproape 
20 de ani scurşi de la terminarea ei, ne-am străduit să facem abstracţie de timp, 
oprindu-ne cunoştinţele asupra materialului, bibliografiei şi problematicii în dreptul 
anului 1958. 

Incercind să fim cit mai obiectivi, ne-ar fi făcut plăcere să deducem cu mai 
multă uşurinţă din cuprinsul cărţii importanţa şi noutatea ei asupra cărora sintem 
avertizaţi incă din introducere (p. 1 sqq.). 

TUDOR SOROCEANU 

Marek Gedl, Kultura przedluiycka (La culture prelusacienne). Polska Akademia 
Nauk - Oddziat w Krakowie, Prace Komisji Archeologicznej. Nr. 14, Wroclaw, 
Warszawa, Krak6w, Gdansk. Zaklad narodowy imienia Ossoliflskich Wydawnictwo 
Polskiej Akademii Nauk, 1975, 157 p. text + 12 ilustraţii in text + XLV planşe + 
3 tabele + 6 hărţi. Preţ 65 zloţi. 

După o atentă cercetare a diferitelor aspecte ale culturii Lausitz, cunoscutul 
arheolog polonez Marek Gedl şi-a indreptat atenţia - in mod firesc am spune -
şi asupra analizei predecesorilor populaţiei lusaciene. Numai studiind temeinic 
istoria triburilor care trăiesc inainte (prelusaciene) se poate· inţelege mulţumitor 

evoluţia din epoca finală a bronzului (H A-B) de pe teritoriul Poloniei. 
Pe lingă acest mod dialectic de a privi lucrurile, cartea cercetătorului cra

covian reprezintă şi prima sinteză a fenomenului prelusacian; importanţa analizei 
rezidă şi in faptul că precizează noţiunea de cultură prelusaciană, avind in 
vedere mai ales oscilaţia de păreri intre negarea caracterului distinct al acestei 
civilizaţii pină la a o separa de evoluţia contextului european. Aceasta determină 
şi consideraţiile autorului privind răspîndirea triburilor care vieţuiau in Polonia 
imediat inaintea culturii Lausitz. 

Urmind introdurerii (pp. 6-15), capitolul principal (pp. 16-71) este rezervat 
analizei materialelor grupate pe categorii de obiecte: ace şi brăţări de diferite 
tipuri, centuri, coliere, diademe, pandantive, seceri, brice, pensete, sule, tutuli, 
pumnale, spade, securi, topoare, virfuri de lance şi de săgeţi, obiecte de piatră, 

os şi, in sfîrşit, un paragraf substanţial dedicat ceramicii. Parcurgerea amănun
ţită a tuturor acestor categorii determină şi rezultatele la care ajunge Gedl, 
privind, mai ales, problemele de cronologie. Astfel, cultura prelusaciană cunoaşte 
trei faze de dezvoltare (pp. 72-76): cea timpurie, in legătură cu care se face şi 

o succintă trecere in revistă a fenomenelor culturale precedente (77-82), faza 
clasică (83-93) şi, in sfîrşit, etapa recentă, cu repercusiunile pe care le are 
asupra formării culturii Lausitz (94-99). Extrem de importantă ni se pare sinteti
zarea in text, dar şi grafic, a conţinutului fiecărei fare, cu ceea ce se perpetuează, 
deci e irelevant, sau cu ceea ce caracterizează una ori alta dintre etapele dezvol
tării. Maniera de prezentare se bucură deci de două avantaje: redarea dinamică 
a schemei de evoluţie (mai aproape de adevăr) şi accelerarea recepţionării de 
către cititor a esenţei. 

Una dintre cele mai consistente şi utile părţi este catalogul (100-135), care 
însumează un total impresionant de 572 de puncte unde au fost făcute descope
riri aparţinînd culturii prelusaciene. Impresionantă este şi lista lucrărilor con
sultate (care e, in acelaşi timp, şi cea a abrevierilor) reprezentind fundamentul 
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bibliografic al cercetării întreprinse de Gedl. Am dori să subliniem stilul de a 
alcătui această anexă, obţinindu-se şi economie de spaţiu tipografic şi comoditatea 
cititorilor, care nu mai sînt obligaţi să răsfoiască o carte intreagă pentru a avea 
o idee sintetizatoare asupra bibliografiei utilizate de autor. Din partea acestuia 
se cere, evident, puţin mai multă muncă, ce poate fi şi in propriul lui folos. 

Dacă e să facem citeva observaţii, acestea se referă la amănunte. Ne-ar fi 
plăcut astfel ca rezumatul franţuzesc al unei asemenea cărţi să nu aibă doar şapte 
pagini. O considerabilă înlesnire ar fi oferit-o şi traducerea în franceză a textului 
ilustraţiilor, in aşa fel incit cel care studiază cartea să parcurgă cu relativă uşu
rinţă triunghiul text-rezumat-planşe. Tot pentru a avea o imagine mai clară şi mai 
prompt obţinută asupra materialului, era, eventual, necesară şi realizarea unei 
perechi (privind ceramica) a excelentului tabel sinoptic ce conţine evoluţia obier·
telor de metal. Nu ar fi trebuit excluse nici listele de localităţi in care s-au găsit 
diferitele variante ~i subvariante ale categoriilor de descoperiri (piese de bronz, os, 
ceramică). 

E bine însă, şi e firesc, să incheiem prezentarea acestei ultim apărute sinteze a 
arheologului din Cracovia, subliniind că importanţa ei nu poate fi de loc diminuată 
de măruntele sugestii de mai sus. Utile pentru arheologii români preocupaţi de 
epoca bronzului, adunarea, sistematizarea şi interpretarea unui imens material ar
heologic, mai ales in felul ln care au fost făcute, trebuie să constituie în acelaşi 

timp şi un exemplu. In cadrul acestuia, proporţia de emulaţie trebuie să constituie 
pentru noi elementul principal. 

TUDOR SOROCEANU 

Jahresbericht des Instituts fur V orgeschichte der Universităt Frankfurt a.M., 1975; 
1976. Herausgegeben von Hermann Milller-Karpe. Verlag C. H. Beck, Munchen. 

In zilele de 3-4 octombrie 1975 a avut loc la Institut fi.ir Vorgeschichte din 
Frankfurt/M. un colocviu internaţional cu tema Geschichte des 13. und 12. Jahrhun
derts v. Chr. Referatele, redactate de reputaţi specialişti din Germania, Franţa, Ita
lia, Elveţia, Austria, Cehoslovacia, Polonia, U.R.S.S., au fost publicate in două 

numere consecutive ale anuarului instituţiei sub auspiciile căreia a avut loc ma
nifestarea. 

Primul referat, care stabileşte limitele teritoriale şi cronologice ale proble
maticii colocviului, jucind şi rol de introducere, aparţine reprezentantului gazdelor, 
praf. H. Milller-Karpe, şi se intitulează Neuere Forschungen zur Geschichte des 
13. und 12. Jh. in Zentraleuropa (1975, 7-23). După trecerea in revistă a posibilită

ţilor de legătură dintre Europa şi Asia Anterioară (accentuînd asupra necesităţii 

cercetării acestora), M-K. stabileşte, cu parcurgerea rapidă a bibliografiei, patru 
aspecte importante ale istoriei celor două secole: 1. Constituirea unor spaţii istorice, 
a caracteristicilor lor culturale, economice şi sociale, precum şi a relaţiilor reci
proce; 2. Analiza tradiţiilor bronzului mijlociu pentru bronzul tirziu începător, din 
punct de vedere cultural, social şi al aşezărilor; 3. Analiza tradiţiilor moştenite de 
orizontul vechi al cîmpurilor cu urne de la orizontul timpuriu (respectiv de la 
fenomenele corespunzătoare din est); 4. Interpretarea istorică a contactelor de-
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